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Kéziratokat nem adunk vissza.

Az újvidéki szabadelvű 
párthoz!

Szerte az országban megszólal a harci 
harsona! Életünkre törnek, alkotmányun­
kat felfüggeszteni készülnek, szavunkat 
némává teszik, szívverésünket el akarják 
hallgattatni Alkotmányunkat, melyre a 
király felesküdött, — a király bérence: 
a nemzet ellenére megszegte, a törvény 
helyébe erőszak, önkény uralma lép, a 
caezarizmus lábra kap. Az alkotmányt 
széttépték, az országgyűlés a nemzett.a-, 
nács száját betömték. És mindez a ki­
rály nevében történik. A kormányon tisz­
tességes polgárok helyett felbérelt zsoldo­
sok kerültek.

Elfacsarodik a szivünk, ha látjuk 
azt a pusztítást, amelyet alkotmányunk 
szent mezején vdghezvittek. Szentsógtelen 
kezek gonosz müve mindez! És ha bó­
kóba is verték az országgyűlést, a szavát 
el is hallgattatják, nincs olyan hatalma 
még a császárnak sem, hogy megakadá­
lyozza a nemzetet abban, hogy szive 
erősebben, lelkesebben dobogjon !

Es a magyar nemzet szivdobbanását 
megfogják hallani ott is, a hova a mi 
jogaink teljesítése iránti kérelmünk fel 
nem jutott.

De most, a mikor látjuk, hogy a, 
nemzet semmi, — minden a császár, aki 
csak a nemzet jóvoltából ül Szent István 
trónján, úgy a nemzetnek erős összetar­

tásra van szüksége, hogy egyesült erővel 
szem beszáll hassunk Becs minden poklával.

Ha szenvednünk kell, szenvedni fo­
gunk, megtanított a magyar történelem, 
mi kép kell a hazáért szenvednünk. És 
el fogjuk viselni megannyi szenvedés kín­
ját, de a küzdelemből csak a minden 
jogok forrása: a nemzet kerülhet ki 
győztesként.

Tegye meg minden hazafi a köteles­
ségét, soha tán annyira szükség nem, 
volt a magyar nemzet összetartására, mint 
most, a mikor ezeréves alkotmá­
nyunk végső veszedelemben van

Aki a nemzettel tart, az tisztességes 
jó hazafi, — aki ellene van, hazáját, 
árulja el és azt a nemzet a testéből, mint 
a bólpoklosost kiveti.

Dőljenek le végre a politikán púitok 
kínai válaszfalai, egyesüljön a testvér a 
testvérrel és tudjuk meg ki köztünk az 
áruló! ?

Kérdést intézünk az újvidéki szabad­
éi vü part t. tagjaihoz, összeegyeztei 11etonek 
tartják-e a politikai és egyéni tisztesség­
gel, hogy nagy és általános alkotmányos 
küzdelmünkben, amikor minden jó ha­
zafinak a nemzettel kell tartania, továbbra 
is fenntartják szabadéivüpárti szervezetű 
két és ezáltal Becsnek és Fejérváry dara­
bontkapitánynak módot, adjanak arra, 
hogy hivatkozhassanak arra: lám a szab id­
ei vüpár tok nincsenek a nemzeti küzdelem 
oldalán.

Vagy Tisza Svengali varázsereje oly 
hatalmas, hogy annak osztrák politikája 
kedvéért annyi jobbsorsra érdemes hazafi 
nemzeti jogaink teljesülését hátráltassa?

Mert csalt hátráltatják, késleltetik a 
a megvalósulását — teljesülését azonban 
még a szabadelvüpávt.ok árulásai sem 
akadályozhatják meg. Vagy várják a zseb- 
kcndőlobogtatást fentiről, mint várták 37 
esztendőn át a budapesti Lloyd klub 
bécsi parancsait?

Nincs-e az újvidéki szaba'delvüpártban 
annyi önnállóság, hogy nem várva be az 
ordrót, azt mondja, minden becsületes 
hazafinak ti nemzettel kell tartani?

Értsék meg már végre, hogy minden 
hallgatás árulás!

Ép ezért kérjük az újvidéki szabad­
elvűpártot, hívjon sürgősen össze érte­
kezletet és az a pár ember, a ki még nem 
menekült el a sülyedő hajóról, mondja 
ki: nincs többé szabadéivüpávt, egy párt 
van csak: amely .a nemzeti jogokért és 
legelsőkben alkotmányunk szent ópsé 
geért küzd.

És, ha majd a szabadéivüpárt fel­
oszlat! a, tagjai visszanyerik szabadságu­
kat, nem mehetnek máshova, mint hoz­
zánk : a függetlenségi és 48-as pártba, 
hol minden jó hazafi testvérként 
lesz fogadva és a mely egyedül képes 
Becs ármánykodásainak ellentállani Osz­
lassák tehát fel a szabadelvű pártot, a

TÁ RCZ A.
Halál keresés.

Este óta kóborolt az utczákon. Nem mert 
hazamenni. Hátha keresték már ott A nagy 
körúton a házak tövében osont el, hogy ismerős­
sel ha találkozik, rá ne ismerjenek. A rendes 
kávéházához közeledve, átcsapott a túlsó sorra 
és a mikor egy csomó vidáman, borosán bősze 
gető ember jött feléje, bemenekült egy szűk
sikátorba.

Nem akart ismerőssel találkozni, nem akart 
senkivel a volt társaságából beszédbe el egyet ni 
a leszámolásnak ezen a nagy éjszakáján.

És milyen bosszú ez az éjszaka, épp ez. 
És ebben a nagy sötétségben átmenni a masi < a, 
az örökösbe. Beleolvadni, mint az árnyéi. 
Elveszni azzal a nagy, csúnya lármával, a mn 
majd holnap csap a közvélemény az c pusz ,u
hernyó botránya fölött.

Igen, ez az egy, ez, hogy az embei nem 
tud majd semmit a botrány harsonázasbol ez 
az egy, a mi egyhiti ezt a helyrehozhatatlan 
csúnya ostobaságot, s a mi megbékít a meB 
semmisülés gondolatával.

Csak meghalni, önként még ig> >111 e§ (')

a megőrjítő, keserves állapotban is nehezen 
megy. Hogy az ember egyszerűen csak beszün­
tesse magát, beletörődve abba, bogy a világ 
nem szűnik meg velünk és a sírunk fölött 
tovább bújálkodik, tobzódik a mohó, csömör- 
lctesen falánk élet.

Ha valaki leütné, leszúrná itt i-zekben a 
sötét zegzugokban, a melyekben szinte meg- 
pállik az alvó nagyváros izzadtsága,

Hiszen annyi gazember settenkedik az 
éjszakában és éppen most nem jönnek, hogy 
egy gyei kevesebb legyen ebből a fajtából.

Igen gazember vagyok. Közönséges tol­
vaj. aki loptam. És csak nem is bánom. A 
lelkiismeretem nem furdal. Ha nem kaplak 
volna rajta, ma is olyan vígan pezsgőznék, mint 
tegnap, és az előtt mindig’azóta, hogy először 
loptam. De rajta kaptak és a vidám életnek 
fucscs. Két sötét lyuk közt választhatok, az
egyik a börtönbe nyílik, a másik...........Nos a
másikba sem merek belépni. Pedig ebben leg­
alább vége volna mindennek.

Kivette az erszényét, fölnyitotta és meg­
rázta, rázta, rázta sokáig. Az ezüst pénz han­
gosan csörgött benne.

Félig tébolyodott, volt már a gyáva halál- 
keresés izgalmában és eszelősen kurjongatta:

Gyertek, gyertek, vörös éjjeli kakasok 
a ti aczól csőreitekkel. Egyetek a busómból, 
igyatok a véremből és a tiétek mind ez a szép 
csörgő ezüst kukorica is. Gyertek, gyertek 
vörös kakasaim.

És nem jöttek.
Kétségbeesve gyömöszölte zsebre az er­

szényét és ekkor a kezébe akadt a revolver 
hideg csöve. Elővette és kábán bámult a resz­
kető kezében tánezoló fegyver csillogására. 
Felnyitotta a zavarj át és a fejéhez próbálta 
emelni. Behunyta a szemét; nem merte látni 
a halál forrását.

A sivár sötét csendben pedig tulfeszült 
idegeivel megszázszorozott zaj támadt. Nehéz, 
szöges csizmák kopogása, a mely feléje köze­
ledett,

A csizmakopogásba azonban kardesörrentés 
is csendült és egy recsegő durva hang rárivalt.

— Ki az hó? Mit hadohászik azzal a 
pisztolylyal ?

A lélegzete elfúlt és a szive felszorulva 
a torkába szinte megfojtotta,

A nehéz csizmás ember szaladva sietett 
feléje :

— Ne moczezanjón, letartóztatom.
— Letartóztat? Engem? Már? tudja?
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melynek múltjában nincs öröm, jövőjében 
nincs remény . . .

Határozatukat pedig küldjék meg an­
nak. a pár még meglevő szabadelvűpárt­
nak, hogy hasonló határozatot hozzanak. 
Ezzel jó szolgálatot tesznek a hazának, 
a melynek hogy hű fiai: bizonyítsák be 
azzal, hogy megteszik, amit a hazafias 
becsületérzés parancsol és feloszlatják a 
szabadelvüpártot.

Kérdjük Rohonyi Gyulát, aki a nem­
zeti jogok teljesítésének érdekében, de 
legfőkép a magyar nyelvnek a hadsere­
gen való érvényesítése érdekében érdekes 
és hazafias tanulmányt irt, miért marad 
abban a pártban, hol mint jó hazafi to­
vább meg nem maradhat és miért nem 
lép ki onnan, — mint tette Piukovits 
József volt képviselő és sok-sok mások 
és áll az alkotmányért küzdők sere­
géhez, hol mint jeles kodifikator megbe- 
csülhetlen szolgálatot tehet mindnyájunk 
édes hazájának ?

Választ kérünk, a mely csak az lehet: 
kilépni a szabadelvüpártból.

És hozzáírna fog zengeni tettükért, 
a melyet ha elmulasztanak a nemzet 
Ítélete fogja őket sújtani

A szabolcsmegyei szabadelvüpárt fel­
oszlott, igy cselekedett sok szabadelvü­
párt, miért tétovázzon az újvidéki szabad­
elvüpárt? Kettő lehetséges csak: felosz­
latni a pártot vagy nyíltan azt hirdetni, 
a mit mi mindig mondtunk: hogy a 
szabadelvüpárt császár párti, a mely 
Bécsből vár és kap ordrét.

Róosey Ádámok nem haltatok-e még 
ki ? Mayer József.

Újdonságok.
Péter Pál főispán, mint a Budapesti Tudósító 

jelenti, kedden járult Fejérváry darabontkapi­
tány elé, hogy lemondását bejelentse. A dara­
bontkapitány erre kijelentette, hogy csakis 
törvényes alapon fog kormányozni, és kérte a 
főispánunkat is, hogy addig, mig lemondása 
felett formálisan is nem dönt, maradjon meg

állásában és teljesítse hivatali kötelességét. 
Amint Péter Pál főispán hazafiasságát ismerjük 
ha a kormány törvénytelen alapon merészkedne 
kormányozni, ő volna az első, a ki a darabont­
kapitánynak az állásáról való végleges lemon­
dását bejelentené.

Uj doktor. Elschléger Dezső ügyvédjelölt, 
társadalmunk fiatal, kedvelt tagja folyó hó 
24-én, szombaton a budapesti kir. tudomány- 
egyetemen doktor jurisszá avattatott.

Az artézi fürdőről. Lapunk múlt számában 
megemlítettük azt a szinte hihetetlen esetet, 
hogy a város évi száz koronáért bérbe adta az 
artézi fürdőt, amikor az 3 nap alatt többet 
hozott, mint amennyit az egész évi bér kitesz. 
Utánajárva a dolognak, betekintettünk az 
artézi fürdő aktacsomagába, legelsőbben is 
konstatálni óhajtjuk, a város és a volt bérlő 
közt, ki öt éven át bírta bérben a fürdőt, nem 
volt szerződés. Csodálkozunk azon hogy a 
város ilyen esetben nem köt rendszeres szerző­
dést. Ez mindenesetre mulasztás, mert ilyen 
hanyagság sok bajnak kutforrása lehet, folyó 
évi május hó 30-án a városi tanács átiratban 
felhívta az eddigi bérlőt: Barfuss Edenét, hogy 
junius hó 1-en, — miután a veghataiozatban 
(nem szerződésben) megállapított 5 évi idő 
letelt, — a fürdőt az e célból kiküldendő 
bizottságnak adja át. Folyó évi junius hó 1-én 
dr. Tapavicza György vár. aljegyző és Vulko 
Sándor vár. főmérnök kimentek az artézi für­
dőbe, de ott szenzációs felfedezéseket tettek. 
Elsősorban is az öt esztendő előtt harminc­
ezer koronáért vásárolt csövek esőrozsdásodás 
folytán legnagyobbrészt hasznavehetetlenné 
váltak, olyannyira, hogy a régi bérlő kénytelen 
volt uj csöveket beszerezni, de mindezek dacára 
a kiszökelő vízmennyiség a vizelparazlás követ­
keztében felére redukálódott, úgy hogy ma 
fele annyi viz jön ki a csőből, mint jött ki a 
csőből 5 év előtt. Barfusz Edóné bérlő 
a véghatározat szerint legfeljebb 4200 
korona befektetést tartozik eszközölni, melyet, 
ha az első évben váltja vissza a város a für­
dőt, a város teljes értékében tartózik fedezni 
Minden további évben a befektetés 1/5-óvel 
kevesebb lesz a bérlőnek visszatérítve Barfusz

Mire hozzáért a rendőr, már eldörrent a 
lövés és elbukott, végig terült a lucskos, sáros 
járda csatornájában, mint egy széttépett pamut­
bábu.

Az arczát meleg nedvesség öntötte el és 
úgy érezte, mintha nagy vizek mélyén feküdne, 
a melyekben orgonahangok csobognak el fölötte 
és elaltatják, mindjárt elaltatják.

Aztán egész a szivéig ható fájdalmas szú­
rást érzett és felnyitotta a szemét.

Ott feküdt a járda mellett. A járda szélén 
egy lapos sipkás fiatalember guggolt kocsi 
lámpát tartva, egy másik pedig nedves szivacs­
csal mosta a sebét.

A rendőr a feje mellett állott a nyitott 
noteszt szorongatva a kezében tekintélyesen és 
szopogatva a plajbásza hegyét.

Az utca közepén horkolva futottak a mentő­
kocsi lovai. Sötét testükből szürkés párafelhő 
szállt föl és köröttük néhány lump kezdett 
csoportba verődni.

A lámpás emker, s ez a másik, a ki fáj­
dalmat okoz neki a babrálásával, a rendőr az 
ő komikus tekintélyeskedésével s a bámész­
kodók kíváncsisága az ő keserves holnapját 
juttatták eszébe.

íme az ostoba emberek útját állják, és

mikor már megtette a döntő lépést és nem 
engedik a fájdalmak, a nyomorúság, a gyalázat 
elől megszökni a semmibe.

Hogy körülveszik a gyöngédségükkel, mint 
a fegyházi orvos a halálra Ítéltet, hogy jó 
egészségben szállíthassa a bitófára.

— A kétségbeesése nyögő szóban tört ki 
belőle:

— Hagyjanak meghalni; mit akarnak velem? 
Mit akarnak?

A fiatal orvos pedig barátságos arccal 
hajolt feléje és biztató hangon mondta:

— Ugyan lei beszél itt. halálról. Egy kis 
karcolás az egész. Holnapután már rendben 
lesz minden.

A sebesült rémült szemmel bámult rá:
— Csakugyan, csakugyan?
— Persze, katonadolog az egész. De ne 

mozogjon.
Ö pedig tétován tapogatózva előkereste a 

teste alá csúszott revolvert s mig az orvos a 
kötszeres táskában motozott belelőtt a homloka 
közepébe, a hol a tébolyodott, riadt, rémült 
gondolatok föttke, hogy nem hagyják meghalni.

Egy kicsit hörgött még és vége volt 
mindennek.

Palásthy Marcel.

Edénó bemondása szerint 7623.47 koronát 
fektetett be és úgy Barfusz né -- szerződés 
nem lévén, most a külömbözetet 3423 k. 47 
fillért a várostól követeli. A kiküldött bizottság 
megállapította, hogy a fürdőről nem vettek fel 
leltárt, a mely egymaga mulasztás. És úgy a 
bizottság csak a Barfuszné által előadattak 
alapján vehetett most fel leltárt. A véghatározat 
7. pontja szerint a város bármikor visszavált­
hatja a fürdőt. Konstatáljuk, hogy a város az 
öt év alatt soha a fürdő viszonyairól nem 
birt tájékozással, mert máskép el nem képzel­
hetjük, hogy 100 korona évi bérért hogyan 
hagyhatják benn a régi bérlőt, amikor a fürdő 
p. o. 1905. junius 16-ától junius 23-áig 460.20 
koronát jövedelmezett. A bérlő az első évben 
csak ötven korona évi bért fizetett és évente 
25%-al többet. Mindezekből egy nagy mulasz­
tás kópét látjuk, melyért valakit súlyos felelőség 
terhel. Hogyan lehet a fürdőt olyan potom 
árért, — a város nyílt rovására bérbeadni illetve 
az ellenőrzést elmulasztani, a bérlőt továbbra 
is meghagyni. Hisszük, reméljük okulni fognak 
ebből az esetből és ezentúl minden tekintetben 
és mindenütt csak a város érdeke képezi az 
egyetlen tekintetet.

Visszás állapotok az újvidéki piacon. Fel­
hívjuk a tek. főkapitányság figyelmét azon való­
ban visszás állapotokra, melyek az újvidéki 
zöldség-, gyümölcs- és tej-piacon uralkodnak. 
Nem elég, hogy Újvidék közönsége kénytelen 
mindent drágábban megfizetni, mint más városok 
közönsége, melyeknek nincsen ilyen fejlett kerti 
gazdaságuk, hanem a vevőközönség ki van 
szolgáltatva a kofaseregnek, a mely még hamis 
mérleget is használ, a mi valószínűleg annak 
következménye, hogy a mi kofáink az évenkénti 
mérleg vizsgál ásnak nem nagy jelentőséget 
tulajdonítanak, bezzeg másképen állana a dolog, 
ha ezen mérleg-felülvizsgálás gyakrabban és 
alaposabban végeztetnék. A tej piacon még 
szomorúbbak a viszonyok. A tej rendszerint 
hamisítva vau, ámbár még ezen hamisított 
tejért is 16 fillért fizetünk literenkint. A tej­
föl, az „gyártmány", még pedig „hazai“, ámbár 
literért fizetünk k. 1.20, mindamellett csak 
tejbe, aludttejbe és egy kevés tejfölbe kevert 
lisztet kapunk. Az ilyen „tejföl“ ha 1 2 napig
állni hagyjuk, úgy kel, mintha élesztő volna 
benne. Azt hisszük, hogy a polgárság érdekét 
szolgáljuk, midőn ezen szomorú állapotokra 
felhívjuk a rendőrkapitányság figyelmét, s tőle 
azok szanálását kérjük. Egyelőre kóstolónak 
ennyi elég.

Az újvidéki gyermekbarátok egylete saját 
pénztára javára vasárnap, 1905. évi julius hó 
2-án a polgári lövöldében a „Polgári Magyar 
Daloskor«, a „Névén“ szerb iparos-dalegyet, a 
„Frohsinn“ és a cs. és kir. 70. gyalogezred 
zenekarának közreműködése mellett nagy nép­
ünnepélyt rendez. Beléptidij személyenként 1 
kor. Kezdete délután 4 ólakor Felülrtzetések, 
tekintve a jótékony célt, köszönettel fogadtat­
nak és hírlapikig nyugtáztatnak. Kedvezőtlen 
időjárás esetén az ünnepély vasárnap 1905. 
évi julius hó 9-én fog megtartatni. Műsor: 1- 
Kraul: „Sólyom madár“, induló, előadja a 
katona-zenekar. 2. .Székely harcidal“, Kárász­
tól. Énekli az újvidéki Polg. Magy. Dalosköt. 
3. Verdi: „Nabucodonosor“, nyitány, előadja a 
katona-zenekar. 4 Joksimovits: Stare „Zupske 
pesine“, vegyeskar, énekli a „Névén“ szel 1 
dalegylet. 5. Straus: „Rosenhochzeit“ keringő 
a „Frühlingsluft“ c. operettéből, előadja a U 
tona-zenekar. 6. Keldorfer Viktor: „lh°eI

1
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HolzhackerbuabV, induló, férfikar zenekisé- 
rettel, énekli a „Frohsinn“ dalegylet. 7. Wag­
ner: Ábránd a „Lohengrin“ c. operából, elő­
adja a katona-zenekar. 8. „Fürdővendég“, 
monolog, előadja Fischer Vladimir ur. 9. Kut­
schern : „Schönau, mein Paradies“, ének, elő­
adja .a katona-zenekar. 10. Jenko: „Pojino 
pesme“, férfikar, énekli a „Névén“ szerb dal­
egylet. 11. Császár: Kettős a „Kunok“ című 
operából, előadja a katona-zenekar. 12. L. v. 
Bethoven: „Die Ehre Gottes“, férfikar, énekli 
a „Frohsinn“ dalegylet 13 Pavlis: „Fliegende 
Blätter“, egyveleg, előadja a katona-zenekar.
14. „Vig szociálista“, magánjelenet, előadja 
Gyenizse Károly ur. 15 Neidhard: „A hazai 
nóták", induló, előadja a katona-zenekar.

Apját védő fiú, Brankovics Giga 45 éves 
napszámos vasárnap délben összeszólalkozott 
Belyáuszki Pál napszámossal. A szóváltás mind 
hangosabb és hangosabb lett s már-már a 
tetlegességig fajult, mikor a nagy lármára 
kijött az utcára Belyánszkinak 22 éves Illés 
nevű napszámos fia és látva apjának szoron­
gatott helyzetét, a szerencsétlenségére éppen 
a közelben fekvő fejszét felkapta és avval 
kétszer rávágott Brankovics Gigára. Az első 
ütés Brankovicsot mellén érte és tüdejét vágta 
ketté, a második ütés pedig fején találta Bran­
kovicsot, ki ott a helyszínén rögtön meghalt. 
Belyáuszki Illést a rendőrség letartóztatta s 
átkisérte a vizsgálóbíróhoz.

Asztalos-sztrájk. Egyik szakmabeli mun­
kások abbahagyják a sztrájkot, a másik szakma­
beliek meg megkezdik. Ugylátszik, soha sem 
jövünk ki a bérharcokból. Most az asztalos- 
munkások hagyták abba a munkát. Követelé­
sük : 10 órai munkaidő és nagyobb bér. A 
békéltetési eljárást dr. Demetrovics Vladimir 
főkapitány már megindította.

Cirkus Varieté. Pár napja működik itt 
Claire Laforte asszony cirkus varietéja és 
máris a közönség rokonszenvével dicsekedhe­
tik. A díszes kiállítású szép cirkus műsora 
minden tekintetben kielégítőt nyújt A műsor 
fénypontja a bírok verseny, a mely egymaga 
megérdemli, hogy Laforte asszony cukusn 
naponta megteljék. A birokversenyhez ezideig 
jelentkeztek: Waldapfel Emil, Magyarorszag 
legkitűnőbb birkozó-bajnoka, Kándorffy több­
szörös magyar bajnok, Hadereckei legkivalo j 
bajor mester, Donatello Hartl, svájci világ- , 
bajnok, Van der Heiden, hollandi hires bir­
kózó Krisfensen dán bajnok, Kusselbauer 
orosz bajnok. Egy kiváló német bajnok érke­
zését várják. A birokversenyek hétfőn vettek 
kezdetüket. A versenyekben résztvevő kiva o 
erők valóban sok élvezetes biikozast igeine*. 
A verseny főrendezője: a Henry cii vU. z n c 
jéből nagy népszerűségnek örvendő hatalmas 
magyar bajnok: Waldapfel Emil, akit tegnap 
este. amikor először jelent meg a kuzdteien, 
zajos ovációban részesítették. A jmy ■ J- j01 
kóczy Lajos polg. iák. igazgató, iapavicza 
Momcsilló mérnök, Hamos Naiuoi gj • 
tornatanár és Popovits Mihály joghallgatobo 
áll. Hétfőn Vau der Heiden es Kusse: hanti 
birkóztak. Küsselbauer, a birkózók egyik leg­
hatalmasabb alakja 4 p. alatt vegze g> » 
ellenfelével. Második párkent ’ ‘
hatalmas erejű bajor és feandorffy az dealis 
szép izmokkal bíró magyar mertek össze az 
erejüket, melyből Sándorffy erős elkeseredett 
küzdelem után 26 p. alatt győztes lett. Ked­
den Donattelo Hartl 10 másodpercz alatt fek­
tette le Van der Heideut, ak, ketaegtüenul 
a birkózók leggyengébbike. Utánuk egy P- - 
élvezetes birkózásban volt alkalmunk >

ködhetni. Waldapfel és Haderecker a két fő­
favorit birkóztak. A hirokmüvészet minden 
megengedett és meg nem engedett trückjeivel 
az erő minden felhasználásával, ügyességük 
teljes kiaknázásával remek izgató versenyt 
produkáltak Harminc percig küzdöttek eldön­
tetlenül. Haderecker jóval erősebb, de Wald- 
apfel jóval ügyesebb, technikája bámu­
latos. Olyan pirouetteket csináltak, hogy bár­
mely akrobata megirigyelhetné tőlük. Ma este 
Waldapfel — Van der Heiden, Kristensen — 
Haderecker birkóznak.

Az újvidéki izraelita hitközség vasárnap 
tartott választásán Both Frigyes nagyszombati 
kántort újvidéki főkántorrá választotta. A 
választás a hitközségben általános megelégedett­
séget és örömet keltett, mert az ujkántorban 
gyönyörű hangú és énektudásban jelesen kép­
zett férfire tettek szert.

Az Újvidéken állomásozó m. kir. honvéd­
csapatok részére 1905/6 évben szükséges zab, 
széna, szalma és tűzifa, valamint részben a 
kenyérnek való biztosítása iránt 1905. évi 
július hó 18-án délelőtt 9 órakor a m. kir. 
honvéd-állomás parancsnoksági irodában Újvi­
déken bizottsági tárgyalás fog megtartatni. A 
biztosítandó czikkek szállítására vonatkozó és 
az egyes vállalkozók által benyújtandó aján­
latok mintája, továbbá a szállítási feltételek 
iránt tájékozásuk az itteni hirdetmények szol­
gálnak. Az e részben kibocsájtott „Hirdet­
mény“ és szállítási feltételek füzete az itteni 
hon véd-zászlóalj kezelőtiszti irodában bármi­
kor megtekinthető.

A megcsalt férj bosszúja. Folyó hó 22 én 
délelőtt 7—8 óra között Ópalánka községben 
Nesity Szima ottani lakos törvényes nejét az 
utcán megtámadta s előbb forgópisztolylyal 
kétszer rálőtt. majd pedig a nála volt konyha­
késsel elvágta a nyakát, minek következtében 
a nő pár percnyi kínlódás után kiszenvedett. 
Tettének elkövetése után a már őt elfogni 
akaró csendőr járőrnél önként jelentkezett. 
Előadta, hogy tettét a feletti elkeseredésben 
követte el, hogy neje már 15 nap óta tőle 
távol volt és az ismételt hívására kijelentette 
előtte, hogy „soha többé hozzá vissza nem 
me°-y\ Ossz eszól alkozasukr a az adott okot, 
hogy a férj az asszonyt hűtlenségen kapta 
egy általa titokban tartott nevű férfival (látta 
midőn azok szerelmesen mozogtak), mit azon­
ban ő még mogbocsájtott volna nejének. A 
tettes a palánkai kir. járásbíróság börtönében 
várja méltó büntetését.

Veszedelmes két tolvajt fogott el e hó 
21-én a sajkásszentiváni csendőrség az ottani 
rendőrséggel Pavlov Koszta és Koledin Rad a 
sajkásgyörgyei lakosok személyében, kik 
ugyanis a múlt év február hó óta Sajkás- 
györgye, Mozsor és Sajkásszentiván községek­
ben mintegy 37 rendbeli lopást követtek el, 
nem kiméivé- a nappal nehéz munkával fog­
lalkozó és éjjel mélyen alvó lakosság őrizet­
lenül levő padlását, kamráját, pincéjét és 
szobáit sem, legnagyobb előszeretettel azonban 
a szárnyas baromfiak irányában viseltettek, a 
melyeket az újvidéki, zsablyai és temeri ni 
hetivásárokon szokták eladni Koledin Rád a 
15 éves Hajnalka nevű nővére közbejöttével, 
ki a lopásokban is részt vett, bátyja kény­
szerítésére. Legutóbbi szereplésük alkalmával 
is, midőn tetten érettek, a leányzó állítólag 
megtámadó! ellen — kik a kocsijába fogva 
volt lovat lelőtték — forgópisztolyt használt.

Rablás. Folyó évi május hó 30-án Tolcsch 
Géza zombori lakos vaskereskedőtől 2400 ko­
ronát elraboltak és a tettesek megszöktek 
Ez ügyben a nyomozást Nagy M. Lajos pa­
lánkat járásőrsinester azonnal bevezette mely­
nek során megállapította, hogy káros múlt hó 
29-én d. e. 5. órakor Faragra érkezett, hogy 
ott a neki ismeretlen egyén által kínált csép- 
cséplőgép ócska vasrészeit megvegye, de 
mivel sem cséplőgépet, sem oly egyént nem 
talált, ki cséplőgép ócska vasrészeit eladna, 
nyomban visszafordult, hogy ki menjen a 
vasúti állomásra s haza utazzon. Útközben 
találkozott egy előtte névleg ismeretlen bács- 
szentiváni czigánnyal, ki hozzá csatlakozva 
becsalta a község szélén levő egyik cigány­
sátorba, hová alig hogy belépett, több cigány­
asszony utána berohant, öt és az őt becsaló 
cigányt megragadták, földre leteperték s kabát­
ja belső zsebéből 2400 korona pénzét és a külső 
zsebéből egy forgópisztolyt elraboltak. Nagy 
járásőrmester károssal együtt azonnal a hely­
színre visszautazott, hol a tettesek közül 
Jovánovics Gáját sikerült csak elfognia, inig 
a többiek megszöktek. Innen a járőr károssal 
együtt Bácsszentivánra utazott, hol a károst 
lép re vezetett cigányt Nikolics Tóbiás szemé­
lyében sikerült elfognia. Nikolics a kikérde­
zésnél előadta, hogy a pénzt ő, Dimitrovics 
Lázár, Dimitrovics Lukács, Dimitrovics Milán, 
Dimitrovics Terka, Jovánovics Jefta, Jovano- 
vics Szteva és Jovánovics Gája cigányok ra­
bolták el, s a gunyhóba károst úgy csalták 
be, hogy egy zacskóba több papirost tettek 
és ennek tetejére néhány darab 20, 50 és 100 
koronás papírpénzt tettek s azt mondták ká­
rosnak, hogy azt Dimitrovics Terka czigány 
leány Fehértemplomon lopta az ottani cigány 
bírótól, tartalma 600 korona és ők olcsón el­
adják, mert megesküdtek, hogy azt nem költik 
el, úgy ment káros lépre, mit később ő maga 
is beismert előbbi állítását megváltoztatva. 
Járőr a tetteseket e vallomás alapján mind 
elfogta és az újvidéki kir. ’ törvénszéknek
ataclta. , , . ,, , i

Egy elismert jo gyógyvíz gyogyhatásanak 
legjobb bizonyítékát a nagy forgalom kepezi. 
Ilyen nagy forgalom észlelhető a jó hírnévnek 
örvendő Apatovaczi ásvány-, asztali- és gyógy­
vizűéi, melyet a leghirnevesebb orvosok ajánla- 
nak a légcső és emésztési zavarokban szenvedők 
részére s mely gyógyvíz rekedtségnél és egyéb 
torokbajnál felülmúlhatatlan szolgálatot tesz. 
Az orvosok rendelése folytán az Apatováczi 
ásványvíz oly közkedveltségnek és elterjedett- 
sógnek örvend, hogy a kutkezelőség legutóbb 
elhatározta, miszerint uj épületeket emel, mert 
a fogyasztó közönség nagyszámú rendelésének 
máskülönben nem tehet eleget.

Gyilkosság. Folyó hó 18-án Alsókabol köz­
ségben Svédics Dusán ottani lakos, a korcs­
mából ittas állapotban hazafelé ment, magával 
hívta Pavlicsin Vazul és Bogdanov György 
szintén ottani lakosokat azzal a szándékkal, 
hogy ezek egyike tőle egy lőfegyvert — me­
lyet el szándékozott adni — megvásároljon. 
Lakására érve, Svédics és Pavlicsin a fegyver 
miatt civakodtak, mire előbbi Pavlicsinra lőtt 
s azt fején és Bogdanovot karján megsebezte. 
Ezalatt Svédics neje szül. Jovanov Julianna 
a szoba ajtajában állott és a karján tartotta 
Zagorka nevű 2 éves leánygyermekét,' kit a 
Pavlicsinra tett lövés a fején és jobb karján 
szintén talált oly súlyosan, hogy ennek követ­
keztében 1 óra múlva meghalt. Svédics Dusán 
a felsőkalmli csendőrőrs által elfogva, a titeli 
kir. járási)Íróságnak átadatott.

Kiadó laptulajdonos: dr. Nemes Sándor. 
A szerkesztésért a szerkesztő távollétében 

felel: Mayer József.
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NyilUér *
A közönség köréből.

Igen tisztelt szerkesztőség!
Az elmúlt napok egyikén a városi artézi 

fürdő felé indultam a gyalogosok számára 
való azon az egyedül járható utón, mely rész­
ben a kálvária kertje és a vásártérnek vele 
szomszédos oldala közt húzódik. Alig haladtam 
ebben az irányban pár lépést, mikor elém 
toppan egy élő tilalomfa valami honvéd-baka 
képében és letérit az útról a nedves fűbe a 
hornyuk- és disznóknak készített korlátok alá, 
mert arrafelé járni, sétálni nem szabad. Nem 
elegyedtem a katonával további kérdezőskö- 
désbe; talán maga sem tudta volna megmon­
dani, miért tilos az az ut. Azonban a közön­
ség elé hozom ezt az ügyet, hogy az illetékes 
tényezők tudomásul vegyék és nyilván vissza­
élésen alapuló korlátozását az egyéni szabad­
ságnak azon a területen, mely tudvalevőleg 
nem a katonaságé, jövőre megszüntessék. 
Miért tilthatta meg nekem a honvéd a sétát? 
Talán magam megfelelhetek reá. A kálváriá­
kért tőszomszédságában feltűnik most minden­
kinek valami gyepűből emelt földhányás, mely 
golyófogó lehet, bizonyára nem Port-Artur 
külső erőditvénye. De akkor mit keres ilyen 
golyófogó töltés, illetve a hozzá tartozó cél­
lövő iskola ezen a forgalmas területen, a merre 
ájtatoskodó, sétálni menő és fürdőbe járó 
emberek közelednek ? Van e tudomása a vá­
rosi hatóságnak erről az uj katonai lövöldéről, 
a hol nem szabad civilnek mutatkozni olyan­
kor sem, mikor ott célba nem is lőnek ? Van-e 
tudomása a katonai tilalom alkalmazásáról ?

Hazafias üdvözlettel
Avar Károly.

* É rovat alatt közlőitekért nem vállal felelő­
séget a szerkesztőség.

Ép testben ép lélek!!
Ideg- és izomerösitö svédgimnaszfika 

Újvidéken.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

becses tudomására hozni, hogy Zombor váro­
sában régebb idő óta fentartott és a kor igé­
nyeinek megfelelően berendezett ideg- és 
izomerositő svédgimnasztikámat hat hétre ter­
jedő cursusra Újvidékre az állami polgári 
fiúiskola tornatermébe helyeztem át és f. évi 
Julius hó 5-én nyitom meg úgy gyermekek, 
mint mindkét nembeli felnőttek részére.

Ne mulassza el senki, ki általános gyen­
geségben, idegességben, gyakori főfájás-, ét­
vágytalanság-, vagy emésztési és vérkeringési 
zavarokban szenved, fentnevezett svédgiin- 
nasztikai intézetet felkeresni.

Mint kitűnő svédmasseur, az igen tisztelt 
orvos urak rendeletére és ellenőrzése mellett 
a nagyérdemű közönség rendelkezésére állok.

Beiratkozni lehet délelőtt 9—12 óráig a 
svédgimnasztikai helyiségben.

Cursus-dijak : gyermekek lOfrt, felnőttek 
pedig 15 forintot fizetnek az egész cursus 
tartamára

Egyes esetekben, családoknál valamint a 
massage-nál a díjtétel kölcsönös megegyezés 
alapján állapittatik meg.

Ezen a test szervezetére áldásthozó intéz­
ményt a nagyérdemű közönség becses figyel­
mébe ajánlja

DÉNES LÁSZLÓ,
tornatanár.

Újvidéki Hírlap.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A m. kir. földmivelósügyi minister ur ren­

deletére a borovo-vukovári partvédőmű meg­
rongált része kijavításának munkálataira nézve, 
a melyek 1320 m8 földmunkából, továbbá 61 6 
ras rostált kőtörmelékkel, 550 in8 II. oszt. kő­
vel és 3868-2 m31. oszt. kővel foganatosítandó 
kőhányásból,,.állanak, az újvidéki m. kir. fo­
lyammérnöki hivatalnál f. é. julius hó 19-én 
d. e. 11 ófakor nyilvános zárt ajánlati verseny- 
tárgyalás fog tartatni.

A munkálatokra vonatkozó ajánlati felté­
telek és a használandó ajánlati minta a ne­
vezett hivatalnál díjtalanul megszerezhetők és 
ott a tervezet, a kötendő szerződés mintája, 
valamint az annak kiegészítő részét képező 
mellékletek a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők.

Újvidék, 1905. június 24.

Csütörtök, junius 29.

Van szerencsém a n. é. közönséget tisz­
teletteljesen értesíteni, hogy a Petőfl-utcza 
100. sz. a. levő, ezelőtt a „VasuV'-hoz cím­
zett Findeisen Gusztáv-féle vendéglő veze­
tését mai nappal átvettem és a

„Kányához“ címzett 
- = vendéglő '—tv

cim alatt fogom tovább vezetni.
Jó italokról, jó konyháról és pontos 

kiszolgálásról, nemkülönben olcsó árakról
a nagyérdemű és utazó közönséget előre is 
biztosítom.

Az utazó közönség részére olcsó vendég­
szobák is állnak rendelkezésre.

A nagyérdemű közönség becses pártfo­
gásáért esedezve, maradok kiváló tisztelettel

M. kir. folyammérnöki hivatal.
Geyer Henrik

vendéglős a „Kányához“.

II ATER“ gépgyár
vas- és fémöntőde részvény-társaság SZOMBATH ELY.

Raktár: Budapest, V., Lipót-körút 15.
Készít mindennemű

Gazdasági gépeket, Benzin- és szívó-gázmotorokat
Benzin-motoros cséplő készletek.

Legolcsóbb üzem! Tűzveszély kizárva,!

Wlalomepiíc ieí l ^ honguvszókok. minden o szakmába vágó gép gyártása. Teljes mümalmi beren­
dezések.

Különlegesség: Legújabb szerkezetű csavaros és szabad, viznyomásu borsajtók.
Osborne D. M.-féle: világhírű amerikai arató és kaszáló gépek magyarországi kizárólagos kópvisolóségo.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. * Kívánatra minden szükségletre külön költségvetés.

A magas horvát kormány részéről mint gyógy-viznek megállapított
Apatováci savanyú forrás

Apatováoi SAVANYÚ VIZ
természetes alkalikus szénsavdús savanyúviz
kristály tiszta legkiválóbb asztali viz

Orvosi kapacitások által a legnagyobb gyógy ered ménnyel 
rendelve minden az emésztő és légző szervezeti bajoknál
rheumatikus, gyomor, tüdő, torok és minden más kataru- 
soknál, vese, czukor és hólyag betegeknél.

Legkiválóbb, utói nem ért gyógyeredmények a nemi és 
sok női bajnál.

Analisálva dr. Ludvig kir. udvari tanácsos, és dr. S. 
Bosnyákovits kir. orvostanárok által.

Kitüntetve sok nagy szakkiállításon 15 arany éremmel.

Apatováci kút-intézőség
Zágráb, Ilica-út 17.

Kapható gyógytárak-, fűszeresek-, éttermek és vendéglőkben.

m

Nyomatott Hirschenhauser Benő könyvnyomdájában, Újvidéken.


